慧

编者按 出租车行业改革广受关注,尽管国家层面的改革指导意见尚未发布,但是率先启动改革的武汉、义乌、南京、杭州等地吸引 了不少目光。这些地方的改革措施有哪些特点?目前效果如何?请看本报记者的调查报道。

武汉:减"份子" 涨运价 加车子

郑明桥 本报记者

开了近20年出租车的武汉市出租车司机郭武成,从 今年1月起,每个月比以前多赚1000元。

郭武成见证了延宕近两年的武汉市出租车体制改 革。他告诉记者,自今年1月1日起,政府不再向出租车 经营者收取经营权有偿出让金,同时规定出租车企业也 不得以任何名目向司机收取有偿出让金,将有偿出让金 部分从司机承包费中核减,切实减轻了司机的负担。

去年12月下旬,武汉市召开中心城区客运出租车 运营听证会,出台出租车改革方案。根据市场供求状况 和营运成本变化情况,武汉市适时调整提高客运出租汽 车起步价、公里租价、等候费等标准,明确客运出租汽车 出武汉市域的营运价格确定方式。

武汉市出租车改革方案规定,政府将向司机让利,免 收经营权的有偿出让金,让出租车司机看到了"钱途"。 武汉市交委有关负责人介绍,此前,每台车每年需缴纳 6400元经营权出让金。政府取消该项收费后,减轻了司 机的负担,等于增加了他们的营运收入。"全市目前中心 城区有出租车15637辆,从业人员近4万人,一年下来,政 府免去了约1亿元的经营权出让金。"该负责人说。

据了解,此前,武汉城区内的出租汽车运价在全国 19个副省级以上(含直辖市)城市中水平较低,且久未

> 义乌出租车改革始于今年 5月。据当地出台的《出租汽 车行业改革工作方案》,明确将 逐步取消出租车营运权使用 费,同时逐步放开对出租车数

量的管控,实现出租汽车市场

为此前义乌出租车行业已经行 至"崩溃边缘"。

"如今义乌街头出租车明 本报记者了。"市民反映,现在打车比以前容易,而且所有出租车 都安装了电子导航、行车记录 仪和服务评价器,坐车更放 心了。

自今年7月25日以来,新 成立的义乌市恒风运达出租客 运股份有限公司等5家出租车

通讯贷司陆续投入运营,总计有250 辆出租车投放市场。至此,义乌 已拥有11家出租车公司,出租 车总量达到1500多辆。

义乌是国际知名的小商品 城,每日外来采购商达数万人, 常住和流动人口有200多万 人。此前7年,义乌全市出租 车一直维持在1300余辆,远远 不能适应市场需求,导致"黑 车"横行,数量一度达到出租车 的10倍之多。此外,出租车司 机还承受着高额"份子钱"之 重,一辆出租车一年缴纳的"份 子钱"高达近10万元。

"250辆新车陆续投放市 场,新增车辆并未冲击原有市 场,市场秩序反倒更好了。"义 乌市道路运输管理局局长周荣 兴说,如今在义乌小商品市场、 火车站、汽车站等过去"黑车" 集中区域,很难再见"黑车"身

影。政府降低营运权使用费后,大部分出租车企业都主 动降低900—1000元的月承包费,同步让利给司机。

从7月起,出租车"份子钱"从原来的8000元降到 6700元。现在一般出租车司机一天有500多元的营业 额,扣除220多元的"份子钱"和油钱,还有大约200元的 盈余,而以前仅"份子钱"就接近300元,司机为了挣钱只 能偷偷拼客、挑客甚至不打表"宰客"。

除了增加出租车数量,义乌还明确支持打车软件平 台,推进多种电召服务,满足市民个性化需求。义乌市恒 风运达出租车公司总经理王亚胜说:"我们目前正在与滴 滴快的公司谈合作,希望探索规范化的服务模式,把新业 态的优势'嫁接'到传统出租车上。

义乌除了有序放开政府管控,让出租车营运公司自 主参与市场竞争,价格上也将从政府定价模式向政府指 导价、行业定价、协商定价机制过渡,根据市场供求状况 和营运成本变化情况,调整出租汽车起步价、公里租价等 标准,确保2018年能够平稳实现完全市场化资源配置。

义乌市交通局局长吴朝晖认为,义乌出租车改革的 一大亮点,是稳妥推进多方利益的协调。义乌原有1300 辆出租车中,有将近500辆是承包人个体所有,产权关系 不清晰、承包模式复杂。"我们根据义乌实际,以出租车经 营权换股权,允许原出租车约定承包人以原车辆换算成 股份,入股新成立的出租车营运公司,义乌出租车行业将 不再有个体户车主。"吴朝晖说。

出租车改革必将触及多方利益,例如降低营运权收 费后,义乌市财政收入将直接减少近千万元;放开市场准 入和数量管控后,出租车公司的垄断地位也将受到冲击。

"新公司的成立、专车的出现对出租车公司而言都是 '狼来了'。"万方交通汽车出租公司经理陈谨说,出租车 公司必须改革,从管理型企业向服务型企业转变。也有 出租车公司表示,正在考虑将司机员工化,以稳定司机队 伍、提升员工素质。

> 本版编辑 许跃芝 张 虎 电子邮箱 jjrbyxdc@163.com

调整,司机的积极性不高。按照改革实施进度安排,物 价部门启动了出租车调价程序,并召开价格听证会。通 过调整运价,适当增加司机的运营收入。

出租车改革方案出台后,武汉市新增了一批新能源 车辆。市交委负责人介绍,新进经营企业和新增客运出 租汽车,实行"公司化经营、员工制管理"的经营模式。 也就是说,新出租车运营模式打破了原来司机和公司之 间的租赁关系,而改为聘用关系。据了解,目前,武汉中 心城区出租汽车万人拥有量为17.4台,低于住建部"大 城市客运出租汽车万人拥有量不低于20辆"的要求。 市交委有关负责人表示,如果根据住建部要求计算,在 武汉现有的1.5万多辆出租车的数量上还要增加3000 台,才能达到要求。

市民李先生是一位弹性时间工作者,他希望能够在 需要时一个电话就能召到约租车。所谓约租车,是指不 在道路上巡游揽客,不喷涂、不安装出租汽车标志,通过 预约方式承揽乘客,并按乘客意愿行驶,根据行驶里程、 时间或约定计费的经营方式,具有预约租车、定点候客、 服务高端和提供定制服务的特点,是一种新型服务 方式。

据了解,约租车和普通出租汽车相比,有明显区别:

车型相对高档;不参与扬招和巡游服务,只提供电召、预 约、包车等定制服务;营运价格相对较高。

现有的出租车司机和公司是"租赁"方式,出租车司 机在运营过程中相对自由。有人提出,今后增加的出租 车将是"公车公营",司机成为企业聘用员工,运营方式 的改变能否解决拒载、司机服务态度差等问题?

"从理论上讲,司机是员工化管理,公司发工资,如 果工资和业绩与服务质量挂钩,一定程度上会对劣质服 务有所改善。"武汉市交委相关负责人说,"绕道"和"拒 载"等情况出现最根本原因是出租车司机在给自己增加 收入,而员工制的出租车司机收入是定量的,因此一些 劣质服务将会避免。

武汉市交通专家胡润洲认为,"公车公营"后,出租车 司机就会珍惜出租车营运机会,出租车按企业规章制度 工作,有了标准和要求,服务质量才能提高。胡润洲说, "单靠增加车辆肯定解决不了打车难,只是相对缓解" 堵车是造成打车难的主要原因,"武汉市目前堵车严重, 一辆出租车以往是十分钟跑两趟,现在因为堵车也许十 分钟只能跑一趟"。同时,胡润洲建议,私家车不能进入 到约租车行业。他认为,约租车的推行只能是出租车的 补充,"政府要监管和进行调控,防止私人挂靠等问题"。



在互联网专车出现之前,传统出租车行业就已积弊重重。"份子钱"高、产权混乱,运营成本高企等广受诟病, 被认为是导致服务质量差、加剧打车难的重要原因。互联网专车的出现,更使出租车行业改革呼声渐高。今年以 来多地的出租车行业改革措施,既有相似之处,也有各自特点,但是总体方向值得肯定。

调查手记

出租车改革的话题由来已久, 今年终于有了实质性突破。目前, 武汉、义乌、南京、杭州等城市率先 启动了出租车改革。

确实,出租车行业已经到了不 改革不行的地步。作为大众交通的 重要组成部分,出租车担负着部分 中高端收入人群出行需求。起初是 出租车司机因"份子钱"高而导致积 极性下降,导致百姓遭遇"打车难" 问题,而最终互联网"专车"的出现, 又成为搅动出租车行业一潭死水的 "鲶鱼",改革的要求更加紧迫。

该如何改? 从目前改革的实际 情况看,各地都选择从降低"份子 钱"入手。2015年1月1日起,武汉市 政府不再向经营者收取每年6400元 经营权有偿出让金,新政策实施后,每 年减免的"份子钱"上亿元;南京也停 收了每年1万元的市域出租汽车经营 权使用费,每辆出租车承包费用下调 200元至800元不等;今年5月初,义乌 推出出租车阶段性改革措施,营运权 有偿使用费从1万元降到5000元,进 而全部取消。杭州也是如此。

从减"份子钱"入手,表面上看是 为出租车司机减负,调动其积极性。 但从实质分析,减掉的都是经营权使 用费,这是政府改变"有形之手"过分 干预市场、推动出租车经营向市场"放 权"的表现,目的在于激发市场活力。

但仅仅减少"份子钱",并不能解 决根本问题。出租车行业改革还必须 改进服务,全面提升性价比,满足百姓 日益提高的出行需求。

互联网专车正是抓住了传统出 租车服务上的弱点:即时互动性不 足、供求关系不对接、服务层级不够

多元、个性化体验不够丰富、服务水平相对不高等,从这些方 面改善出行体验,因而赢得了人们的认可,快速崛起并成功抢 占市场份额。

当然,互联网专车并非尽善尽美。由于有补贴,当前很 多互联网专车与传统出租车相比是"物美价廉",但实际遇 到非补贴时段和天气不好的情况,经常会遇到加价或者约 不到车的情况。而24小时不间断运营的传统出租车则凸 显出它的不可替代性。

不仅如此,互联网专车还存在责任主体不清、驾驶员专 业水平不高、乘客安全和信息安全缺乏保障等问题。这些 也正是传统出租车所具有的优势。

这样看来,互联网专车与传统出租车,两者的关系不应 是此消彼长的关系,而是能够取长补短、互为补充的关系。 如果此次出租车行业的改革能够成功把二者优势相互融合, 各自发挥所长,将对稳定行业生态、提升行业服务水平、丰富 消费者多元化的出行需求具有积极意义,也能让百姓享受到 安全可靠又舒心满意的服务。

目前,由交通运输部牵头的出租车行业改革意见还未出 台,从各地陆续出台的改革措施看,方向是好的。我们相信, 只要改革方向正确,举措得当,监管给力,一定会取得百姓满

南京:出租车经营权无偿使用

本报记者 薛海燕

今年3月31日,南京市物价局、交通运输局联合下 发了《关于调整我市市域经营权出租汽车企业租赁承包 费标准、实施返空费政策、实行市域出租汽车经营权无偿 使用有关事项的通知》。据了解,南京市出租车公司此前 都是按车型向驾驶员收取租赁承包费(即"份子钱"),普 通车型单班每月每车收取6100元,双班每月每车收取 6800元;中高档车型租赁承包费单班费用7700元,双班 8600元。根据《通知》,4月1日起,南京出租车普通车型 单班"份子钱"下调600元,双班每人"份子钱"下调200 元;同时,出租汽车载客车程超20公里以上加收车公里 租价的50%标准执行。按照南京现行出租车运价机制, 普通车型出租车每公里2.4元的计费标准,超过20公里 以上,按每公里3.6元公里标准计费。而中高档车型出 租车的计费标准是每公里2.9元,超过20公里以上,则按 每公里4.5元计费。

《通知》还提出出租汽车经营权无偿使用,即从2015 年1月1日起,停止收取每年每车1万元由政府财政收取 的市域出租汽车经营权使用费。南京市交通局相关负责

人表示,南京出租车改革举措,对促进出租车行业健康发 展,增加出租车司机的收益有一定积极意义。

记者在采访中发现,有出租车司机对这些改革举措 并不满意。南京中北出租车公司的万师傅告诉记者,南 京出租车新方案出台后,他除了每月少缴200元"份子 钱",并无实质性变化。至于20公里加收50%的返空费, 他表示,南京市域范围并不大,主要看运气。万师傅给记 者算了一笔账,他从凌晨4点出门,晚上5点半交班,每 天营运时间为12小时,日平均营运额为400多元,刨去 110元份子钱、135元的汽油费和25元汽车基本维修保 养费用,每天纯收入仅150元左右。

事实上,早在2003年南京就完成了出租车的确权, 且解决了出租车层层分包问题。据南京市交通局办公室 介绍,上半年出租车改革举措有关取消出租车经营权使 用费涉及的范围并不广,在南京市12432辆出租车中,只 有285辆车涉及其中。

南京市交通局办公室姚主任说,出租车改革牵涉近 10个职能部门,出租车运价机制和"份子钱"问题均由 物价部门主管。目前来看南京近期不会就出租车问题 有新的举措。若交通运输部出台新政策,南京将作适

对于出租车司机减少"份子钱"诉求,出租车公司也 表示不乐观。南京某出租车公司一位工作人员告诉记 者,出租车公司管理成本较高,各项管理费用加在一起, 每月成本在6000元左右;另外,南京出租车司机供大于 求的现状,让"份子钱"没有太大的下降空间。

据了解,随着出租车行业利润空间逐年压缩,南京本 地人开出租车的越来越少,在南京2万名出租车司机中, 本地人只占20%,更多司机是来自山东、安徽、湖北及南 京郊区的农民,他们对出租车行业虽也有诸多抱怨,但因 为没有其他技能,在没有更好就业渠道的情况下,经过短 期培训能够迅速上手的出租车工作,就成为他们养家糊 口的最好途径。采访中,许多出租车司机表示,开出租只 是暂时的,一旦有更好的赚钱渠道就会放弃这个行当。

作为大型城市,南京出租车行业改革能否作出示范, 其意义不只是提高20000名出租车司机收益本身。

杭州:清理规范出租车经营关系

本报记者 黄 平

9月15日,杭州市出租汽车行业改革正式启动。自 2015年1月1日起,杭州停止收取经营权有偿使用金,已 收取部分将如数退还。据初步统计,杭州市将一次性退 还费用近1亿元。以后,经营权实行无偿有期限使用,每 期6年。期满后,以服务质量信誉考核结果为主要依据, 优先配置或收回经营权。

出租车改革最难的就是打破原有固化的利益链条。 杭州此次实行经营权无偿有期限使用意味着:首先放弃 了一定垄断地位;其次放弃了垄断获得利益。

据统计,杭州主城区共有9910辆出租汽车,分属76家 出租汽车企业和944家个体经营户,杭州出租车经营"多、 小、散、弱",经营关系复杂多样,打车难、服务差等问题被广 泛诟病。去年下半年,互联网"专车"进入杭州,强势冲击传 统出租车行业。今年4月,杭州主城区出租车客运总量2313 万人次,到了7月仅1574.7万人次,下降三分之一

在传统出租车体制下,"的哥"荒、"退车潮"不断涌 现。杭州之江旅游汽车公司总经理卢和平估算,杭州出 租车司机流失率已超过30%。招不到司机,为维持基本 开销,一些出租车车主不得不自己上阵。大量出租车由 过去的两名司机24小时双班倒变成一班制。

据悉,在杭州,一辆出租车的"份子钱"包含经营权有 偿使用金、车辆折旧、保险、购车款利息以及企业管理费 等,合计每辆出租车每月需缴"份子钱"8000元左右。

此次杭州出租车改革,最直接的受益者无疑是出租 车司机。"改革方案明确后,每月可以少交400多元'份子 钱'。"司机黄永强说,降低成本对出租车司机群体而言是 最直接、最有效的动力。

"份子钱"的减免也得到了专车司机们的关注。来自 河南的董军3个月前还是一名出租车司机,"开专车收入 确实比开出租高,补贴最多时一个月可以赚到15000 元,但会担心被执法人员查"。他坦言,如果"份子钱"降 幅大,还是愿意回去开出租,毕竟法律许可。

在减免"份子钱"的同时,清理规范经营关系是杭州 出租车改革的另一个亮点。

自2015年1月31日前申报登记为挂靠、买断、半买 断经营关系的车辆,经企业与实际出资人共同申请,按照 经营权有偿使用金和车辆购置款实际出资原则,将经营 权和车辆产权由企业变更登记为实际出资人。改革后, 拥有自己车辆并自主经营的个体出租车司机,无需从政 府手中购买经营权,只需依法缴纳税款,收入将大大提 高。据统计,全市约有4000余辆出租车将完成清理

"经营关系清理规范后,有利于明晰出租汽车的产权 关系,从根本上解决历史遗留问题。"杭州市道路运输管理 局副局长张晓东说,此举还将有效减少出租车经营利益阶 层,提高一线驾驶员收入,激发出租汽车单车活力。

张晓东说,这一系列改革措施势必提高出租车从业 人员的收入,出租车行业才能健康发展。随着改革的不 断深入,出租汽车运力规模将逐步实现从动态调控到市 场调节,定价机制逐步由政府管制向市场调节过渡。

对乘客而言,"定价机制将逐步由政府管制向市场调 节过渡"是他们最关心的问题。不少"打车族"担心出租车 价格会大幅上涨。"运价形成机制和结构的调整,并不意味 着出租车运价一定会上涨。"张晓东告诉记者,未来市场准 入将放宽,支持社会力量进入出租车行业。

记者注意到,在改革方案中,杭州将成立两家国有出 租车服务管理公司,对出租车进行统一服务和管理,并为 未来与电招平台对接做准备。张晓东表示,待传统出租 车改革完成,"网络约车"市场规范后,市场将逐渐形成良 性竞争,巡游与预约也会慢慢融合。到时,产品将更个性 化、价格将更多样化,服务质量有望大幅提升。

社址:北京市西城区白纸坊东街 2 号 读者服务窗:dzzs@ced.com.cn 010-58393509 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 定价:每月 24.75 元 每份:1.00 元 广告许可证:京西工商广字第 8166 号 广告部:58392178 发行部:58392178 发行部:58393115 昨日(北京)开印时间:7:00 印完时间:8:00 本报印刷厂印刷